贵州省教育厅办公室

黔教办函〔2015〕96号

省教育厅办公室转发教育部办公厅关于 预防学生溺水事故切实做好学生 安全工作的通知

各市(州)教育局,贵安新区社会事务管理局,仁怀市、威宁县教育局,各高等学校、省属中等职业学校、省属普通高中:

现将教育部办公厅《关于预防学生溺水事故切实做好学生 安全工作的通知》(教督厅〔2015〕1号)文件转发给你们, 并提出如下工作要求,请一并抓好落实。

一、深入开展预防溺水专题安全教育

多年来,溺水事故一直是学生死亡的"第一杀手",夏季即将到来,各级教育行政部门和各级各类学校要把预防学生溺水摆在安全工作的突出位置,深刻吸取溺水事故教训,开展有针对性的预防溺水安全教育。要积极协调有关部门,通过广播、报纸、网络等媒体,加强预防溺水工作的社会面宣传。要创新安全教育形式,宣传介绍预防溺水安全常识,教育学生务必做到"六不":不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自放救,要智慧救援,立即寻求成人帮助。确保防溺水教育落实到每一所学校、每一个班级、每一名学生,特别是农村学生、男学生、留守儿童等重点群体,使预防溺水常识生生尽知。切实提高学生预防溺水的警惕性和自觉性。

二、明确家长监护责任

各级教育行政部门要督促中小学校、幼儿园通过家访、召开家长会等形式加强家校联系,提醒家长履行监护义务,明确家长在周末、假期等学生脱离学校管理期间的监护责任。要于5月31日前,将教育部《致全国中小学生家长的一封信》印送至每一位学生的家长并回收回执,妥善保管。对于因外出打工等原因长期不在学生身边的学生家长,也要采取适当的方式将附件送达家长或其他监护人,确保不漏一生。今后再发生学生溺水事故,各地在上报情况时要同时提交溺亡学生家长签字的回执。

三、建立防溺水联防、联控体系

各级教育行政部门和各级各类学校要按照"属地管理、分级负责"和"谁主管、谁负责"的原则,主动提请当地党委、政府协调水利等有关部门和乡镇(街道、办事处)切实建立防溺水联防联控体系,把联防联控落实到每一个乡镇和街道、办事处,以村组(社区)为基本单位,在责任水域内落实防溺水要求,在危险路段及水域设置安全警示标牌,设立隔离带、防护栏。切实做到危险水域有人巡、有人管、有人防,有效避免学生溺水事故的发生。

附件: 1. 关于预防学生溺水事故切实做好学生安全工作的 通知

2. 致全国中小学生家长的一封信



教育部办公厅文件

教督厅[2015]1号

教育部办公厅关于预防学生溺水事故 切实做好学生安全工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),新疆生产建设兵团教育局,部属各高等学校:

4月13日,四川省巴中市3名学生溺水死亡;4月27日,辽宁省葫芦岛市6名学生校外野泳溺水死亡。这些事故连续发生,令人十分痛心。随着夏季到来,学生涉水、游泳行为增多,为切实避免溺水事故,保障学生安全,现将有关要求通知如下:

一、加强预防溺水安全教育。各级教育行政部门和学校要从溺水安全事故中吸取深刻教训,将安全工作重心切实转移到预防上来,结合工作实际,开展有针对性的预防溺水安全教育。要通过当地新

闻媒体、校园网、校园广播、宣传栏、班团会等传统载体以及 QQ 群、微博、微信公众号等新媒体,宣传介绍预防溺水安全常识,落实好教育部防溺水工作"六不准"要求,切实提高学生预防溺水的警惕性和自觉性。近期,各学校要广泛开展一次预防溺水教育活动,切实保障学生安全。

二、做好危险水域安全防范。各级教育行政部门和学校要主动向当地党委、政府汇报,组织有关部门加强重点水域安全管理,普遍开展对学生溺水安全隐患排查巡查,及时在危险路段及水域设置安全警示标牌,设立安全隔离带、防护栏,做到及时发现险情,及时消除隐患。

三、完善溺水安全防范预案。各级教育行政部门和学校要制订详细的安全防范预案,落实好安全责任制,为预防溺水工作提供有力的制度保障。各学校要通过印发《告家长书》、家庭访问、家长会等形式,加强与家长的联系,增强家长安全意识和监护人责任意识。要严格学生请假制度,对未请假擅自离校的学生及时与家长取得联系,了解学生离校的原因,并建立制度严格要求学生不得到危险水域嬉水或游泳。

四、健全事故信息报告制度。各级教育行政部门和学校要严格按照教育部有关文件要求,对涉及学生溺水伤亡事故要及时报告。对于迟报或瞒报的要追究单位领导责任。

各级教育行政部门要迅速将本通知精神传达到每一所中小学校、每一名学生、教师和家长,并认真抓好贯彻落实。

教育部办公厅 2015年4月29日

部内发送: 部领导, 部内各司(局)

教育部办公厅

主动公开

2015年4月30日印发

致全国中小学生家长的一封信

尊敬的中小学生家长朋友:

溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。春季以后,天气逐渐变热,溺水又将进入高发季,希望广大家长务必增强安全意识和监护意识,切实承担起监护责任,加强对孩子的教育和管理,特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理,经常进行预防溺水等安全教育,给孩子传授相关知识和技能,不断加强孩子安全意识和自我保护意识,提高孩子们的避险防灾和自救能力,严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到"六不":不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手自目施救,要智慧救援,立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来,共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。

祝您的孩子平安、健康、快乐!

教育部基础教育一司 2015年3月3日

回 执	
学校已通过◯家访、◯召开家长会、◯邮寄的方式将	《教育音
致全国中小学生家长的一封信》交给我, 我认真阅读了信的	内容,
解了预防溺水的相关要求,一定承担起监护责任,确保孩子的	安全(ì
在 厂 处划√)。	
学校名称:	
学生姓名: 家长签字:	_ 114
2015年月日	